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一节 财产清查的意义、种类和一般程序 一、财产清查的意义 

财产清查是指通过对货币资金、实物资产和往来款项的盘点

或核对，确定其实存数，查明账存数与实存数是否相符的一

种专门方法。 加强财产清查工作，对于加强企业管理、充分

发挥会计的监督作用具有重要意义。 1.保证会计核算资料的

真实可靠 通过财产清查，确定各项财产物资的实存数，并与

其账存数进行核对，揭示账存数与实存数之间的差异。查明

原因,并根据不同情况及时调整账簿记录，做到账实相符，以

保证账簿记录的真实、可靠，正确地反映企业各项财产物资

的实际情况，为编制财务报表和经济管理提供可靠的数据资

料，提高会计信息质量。 2.保护财产的安全完整本文来源:百

考试题网来源：www.examda.com百考试题－全国最大教育类

网站(www．Examda。com)来源：www.examda.com 通过财产

清查，及时发现财产物资是否安全和完整，查明账实是否相

符,发现问题及时采取相应措施，堵塞漏洞。财产清查既是会

计核算的一项专门方法，也是一项行之有效的会计监督活动

。对于管理方面存在的问题，应建立、健全财产物资保管的

经济责任制等各项规章制度；对于因管理人员失职而造成的

损失，应追究经济责任，给予一定的处罚；对于贪污盗窃、

违法乱纪的行为，应给予法律制裁；在制度上、管理上切实

保护各项财产物资的安全与完整。 3.促进财产有效使用 通过



财产清查，不仅要对财产物资进行账实核对，查明各项财产

盘盈、盘亏的原因和责任，还要查明各项财产物资的储存和

使用情况，根据实际情况，建立合理的储备定额制度，对于

超储积压、闲置不用或不合理应用的财产物资及时处理，从

而促进财产物资的有效使用，充分发挥财产物资的潜力，加

速资金周转，提高获利能力。 4.确保财经纪律的贯彻执行 二

、财产清查的种类 1.按财产清查的范围分为全面清查和局部

清查 （1）全面清查来源：www.100test.com百考试题论坛本文

来源:百考试题网来源：考试大 全面清查是对单位的所有的财

产物资、货币资金和各种债权债务进行全面盘点和核对。主

要包括现金、银行存款等货币资金；房屋建筑物、机器设备

等所有固定资产；原材料、燃料、低值易耗品等各种储备物

资；各种在产品、半成品、各项未完工工程和产成品；各种

在途材料、在途商品及其他在途物资；委托外单位加工、保

管的材料、物资和出租的固定资产、包装物；受托加工的材

料、物资和租入的固定资产、包装物；应收、应付款，预收

、预付款等各种往来结算款项和预算拨缴款等。 全面清查涉

及的范围大、内容多、时间长、参与人员广。一般在下列情

况下，才需要进行全面清查： ①年终决算之前，为保证年度

会计资料的真实可靠，应进行一次全面清查。 ②单位撤销、

合并或改变隶属关系前，应进行全面清查。 ③开展全面的资

产评估、清产核资前，应进行全面清查。 ④中外合资、国内

联营以及股份制改制前，应进行全面查。 ⑤单位主要负责人

调离工作岗位，应进行全面清查。 （2）局部清查来源

：www.100test.com百考试题－全国最大教育类网站(www

．Examda。com)本文来源:百考试题网 局部清查是根据需要



，对部分财产物资、货币资金和债权债务进行盘点和核对。

其清查的对象主要是流动性较大的财产物资，如现金、材料

、在产品、产成品等。 局部清查范围小、内容少、时间短，

参与人员少，但专业性强。一般在下列情况下实施局部清查

： ①对于现金应由出纳员人每日清点、核对，做到日清月结

。 ②银行存款和银行贷款，每月至少同银行核对一次。 ③对

于债权债务等往来款项，依据客户情况和金额的大小进行清

查，在年度内至少核对一至二次，有问题的应及时核对，及

时解决。 ④对于各项存货除年度清查外，应有计划、有重点

地进行抽查，贵重物品应至少每月清查一次；在财产物资遭

受自然灾害或意外损失、或对某项核算指标发生疑问时，应

对相应部分的财产物资进行清查。 2.按财产清查的时间分为

定期清查和不定期清查 （1）定期清查本文来源:百考试题网

百考试题论坛来源：考试大来源：考试大的美女编辑们 定期

清查就是根据管理制度的规定或计划安排的时间，对财产物

资、债权债务进行的清查。其清查的目的在于保证会计核算

资料的真实正确，一般是在年末、季末或月末结账时进行。 

定期清查的对象不定，可以是局部清查，也可以是全面清查

。通常情况下，年终决算前进行的是全面清查，季末和月末

进行的清查是局部清查。 （2）不定期清查来源

：www.100test.com来源：考试大来源：考试大采集者退散 不

定期清查是指事先并不规定清查时间，而是根据实际需要对

各项财产进行的临时性清查。不定期清查可以是全面清查，

也可以是局部清查。清查的目的是分清责任。一般在下列情

况下才需要进行不定期清查： ①更换财产物资保管员、现金

出纳员时，对其所保管的财产物资和现金进行清查。 ②发生



非常灾害和意外损失时，对受损的有关财产物资进行清查，

确定损失金额大小，以便索赔。 ③企业撤销、合并或改变隶

属关系等需要进行的清查。 ④上级、审计、财政等部门不定

期进行的临时性会计检查时，需要进行财产清查。 不定期清

查可以是全面清查，也可以是局部清查，应根据实际需要而

决定，其目的主要是为了查明情况，分清责任。 三、财产清

查的一般程序 1.建立财产清查组织；百考试题－全国最大教

育类网站(www．Examda。com)来源：www.examda.com百考

试题－全国最大教育类网站(www．Examda。com) 2.组织清查

人员学习有关政策规定，掌握有关法律、法规和相关业务知

识，以提高财产清查工作的质量； 3.确定清查对象、范围，

明确清查任务； 4.制定清查方案，具体安排清查内容、时间

、步骤、方法，以及必要的清查前准备； 5.清查时本着先清

查数量、核对有关账簿记录等，后认定质量的原则进行； 6.

填制盘存清单； 7.根据盘存清单填制实物、往来账项清查结

果报告表。百考试题：会计从业网校 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


